

喜提“国字号”金招牌！ 长三角一体化示范区凭什么成为绿色“顶流”？

一块“国字号”金字招牌。

生态跨域联保共治

长三角一体化示范区是全国首批跨行政区划的“两山”基地。以往，“两山”基地都在一个行政区划内部、多以县区为单位申报。经中央区域办协调，今年9月，示范区获得第三批中央和国家部门改革授权，支持青浦、吴江、嘉善联合起来跨省域申报“两山”基地。

“环境保护和治理是流域性任务，而跨行政区划的区域共治是所有交界地区面临的共性难题。”长三角一体化示范区执委会生态规建部部长刘伟说。上海、江苏、浙江共有47个跨界水体，针对跨区域共保共治的普遍性问题，示范区的探索和经验或许有参考价值。

比如，太浦河是沪苏浙三地联合开挖的人工河道，上接太湖、下接黄浦江。一段时间以来，太浦河上下游功能定位、管控要求、治理标准不一致，突发环境事件偶有发生，分域难治局面亟待解决。近年来，示范区两区一县建立跨区域协同治水“联合河长制”，共同制定河湖保护规划和治理方案，协同开展河湖保护工作，形成了流域保护的强大合力，扎实推进美丽河湖建设。

像这样的制度创新还有许多。示范区6年累计形成161项制度创新成果，61项制度创新经验已面向全国发布推广；其中生态环境领域累计形成24项制度创新成果，11项制度创新经验已面向全国发布推广。

持续向好的生态为各类生物营造了安全宜居的生存环境，引来一批批“生态新客”。示范区共记录各类生物物种2790种，其中陆生生物1629种，水生生物1161种，包括白鹤、卷羽鹈鹕、黑嘴鸥等国家一级重点保护物种111

种，水蕨、貉、小天鹅等国家二级重点保护物种50种，莼菜、黄胸鹀、中华鳖等受威胁物种27种。2019至2024年，地表水优Ⅲ类断面比例从75%大幅提升到96.2%。

“好风景”引来“新经济”

在生态绿色的基底上，长三角一体化示范区经济发展态势强劲。2019年至2024年，青浦、吴江、嘉善生产总值年均增长超过6%，规上工业总产值年均增长8.2%。

“好风景”引来“好经济”的故事早已在示范区广为流传，越来越多的现实案例在示范区“多点开花”。

2024年10月，位于青浦金泽的华为练秋湖研发中心开始导入人才，原先的乡村、小镇迎来了前所未有的发展机遇，“西劳东移”镇成为“东才西进”的人才集聚镇。当地普遍认为，正是得天独厚的优质生态环境成了华为选择金泽的理由，也造就了金泽的焕新蝶变。

趁势而上，西岑科创中心早已启动全面建设，东片区为华为练秋湖研发中心，西片区为西岑科创园区。以华为研发中心为核心，布局相关上下游产业链，构建芯片设计、人工智能和物联网产业体系，金泽也由“江南小集镇”变身“世界级科创小镇”。

位于嘉善县西塘镇东北部的祥符荡，几年前还是一片令人头疼的“烂泥塘”，过去，因周边农业养殖污染等影响，水质常年处于劣V类。经过系统性生态治理，焕然一新的祥符荡吸引了浙江大学智慧绿洲创新中心、祥符实验室、嘉善复旦研究院等高能级科创平台落地，近1500名科研人员在此常驻。

吴江区立足山水自然资源禀赋和“蚕桑桑田”文化名片，以“设计+制造”“低碳+智能”“时尚+品牌”为理念，深入挖掘以蚕桑文化、农耕文

化、丝路文化，深度推动蚕桑产业与旅游、商贸、文化及文化创意产业等多业融合发展，着力构建蚕桑产业新业态，走出织就致富“新丝路”的“乡村振兴”模式，让蚕桑产业焕发出新的生机活力。

长三角一体化示范区要实现两个“率先”，率先探索将生态优势转化为经济社会发展优势，率先从区域项目协同走向区域一体化制度创新，卢刚表示，这是示范区发展的战略使命，“我们将抓紧制定后续的工作方案，继续把‘两山’理念落到实处在的具体实践当中去”。

迈向“十五五”，示范区将继续以高品质生态环境支撑高质量发展，持续探索“绿水青山就是金山银山”转化路径，着力打造生态优势转化新标杆、绿色发展新高地、一体化制度创新试验田、人与自然和谐宜居新典范，续写绿水青山与金山银山交相辉映的美好篇章。「来源：上观新闻」

■ 编后

“世界级的料子”，精准道破原生态江南乡村在新时代坐标系中的独特分量。长三角生态绿色一体化发展示范区获名“两山”基地，其意义在于：鱼米桑蚕、小桥流水的田园肌理，不是等待被改造的“旧世界”，而是孕育未来、能够与世界对话的稀缺性生态资产。这是一条超越传统工业文明路径的发展可能。生态优势与经济社会高质量发展浑然一体，传统水乡的“静好”转化为可持续创新的“动能”，原生态风貌所承载的，不仅是乡愁与审美，更是一种低消耗、高效益、人与自然和谐共生的先进生产力。基于自然智慧的生存美学，同样是现代文明的卓越标尺，而这片坐落于最具经济活力地带的“两山”基地，也可以同时成为生态价值的卓越样板。

“毕老师，给你带来一个好消息！”元旦假期，记者在温州湾新区的浙江星耀半导体有限公司晶圆测试实验室见到毕秀文时，他正穿着无尘服，俯身在显微镜前逐一检查新产出晶圆的特征。这位一头扎在技术攻关里的90后半导体专家，还不知道自己已通过企业自主评审，获评温州市D类人才。

听到这个消息，车间里一张张年轻的面孔洋溢着惊喜。毕秀文猛地直起身，指着一片刚检测完的晶圆高兴地说：“我们打通了光刻、镀膜、刻蚀全流程工艺链路的关键节点——这份人才认证，真是新年最好的‘战斗力加成’！”

按照温州市以往的人才政策，E类及以上人才通常要求博士学位或正高级专业技术职务，硕士学位的毕秀文并不符合申报条件。如今，浙江积极推进“企业认定、政府认账”人才评价改革，在此基础上，温州建立“问企识才”机制，把人才评定权交给企业。星耀半导体公司于2025年9月受权成为人才自主认定企业，拿到名额后第一时间组建人才评定委员会，以“对企业贡献度”为核心标尺摸排人选，加盟企业刚满一年的毕秀文毫无悬念成为首选——他带领团队攻坚，成效斐然：射频滤波器全线产品良品率从投产初期的不足70%跃升至98%以上，生产成本降低30%，推动70余款滤波器产品成功量产，搭载于国内多个主流手机品牌。

“今年能不能啃下新一代射频滤波器的硬骨头，全靠毕老师这样的人才！”伴着实验室里仪器的滴滴声和团队的低声讨论，星耀半导体公司总经办主任孔令立给记者翻看他为团队拍的新年合影，30余名工程师围坐一圈，与毕秀文讨论提升良品率的核心技改点，白板上的工艺参数被不同颜色的笔圈改得密密麻麻。“争先国际一流，这是毕老师团队的新年愿景。”孔令立笑着说，元旦假期他们轮流坚守岗位，新的一年一大目标是将关键工艺步骤的良率提升至99%以上。

在这家企业，与毕秀文同期获评温州市人才的还有12名员工。“专家优化的工艺每年给公司省几百万元，这样的人才就该被抢着留。”企业总部大楼的公告栏里，他们的名字在一张红色榜单上整齐排列。人才认证让他们在新的一年里不仅能享受住房补贴、子女入学、科研经费支持等全套福利，更找到了扎根于此的归属感。

“以前是政府定标准，人才跟着标准走；现在是企业定需求，政策跟着人才走。”省教育科技人才一体改革发展专班相关负责人说。浙江将人才评价权交还企业，树立了支持新质生产力发展的鲜明导向。目前省市联动累计通过“企业认定、政府认账”机制认定人才5万名以上，人才流动规模、市场化评价占比均大幅增长。

“温州要冲刺‘双万城市’，我们企业要突破技术壁垒，核心都是人才。”孔令立说，企业今年计划再引进2至3支核心技术团队，围绕5G及未来更高要求的无线通信需求，研发更高性能、更低功耗的滤波器芯片，在光刻精度提升、新型材料应用等关键环节实现创新突破。

「来源：1月4日《浙江日报》」

长三角 新闻快览

便捷下单 平台调度 全程监管 南京居民装修垃圾“即报即运”

2025年12月31日，南京全新推出“宁装修”居民装修垃圾清运小程序，装修中的市民轻松实现“一键下单、坐等清运”。

过去，装修垃圾清运渠道难寻、预约流程复杂、收费标准混乱、清运时效无法保障，装修垃圾乱堆乱放、偷倒乱倒等现象屡禁不止。为破解这一民生堵点，南京市城管局打造“市民便捷下单、平台智能调度、全程可视监管”的“宁装修”小程序。居民只需打开手机，上传垃圾现场照片、完整填写基本信息，就能一键下单。系统自动匹配

合规清运企业，并生成透明报价。城管部门全天候办理，节假日也能“即报即办即运”。

据悉，“宁装修”建立了严格的准入机制，目前已备案企业188家，运力覆盖全市各辖区。“宁装修”打通了与“智慧渣土”监管平台的数据通道，“五小车”从接单、清运到处置的每个环节都被实时监控，形成全链条闭环管理。目前，南京市清运企业、中转点、资源化利用设施及各区城管部门的上线培训已全部到位。

「来源：1月4日《新华日报》」

淮北上线物业服务小程序—— 遇到问题 “码上”通办

“三二五地质新村小区13号楼南侧电梯带磨损老化，居民通过‘淮北市物业管理综合信息平台’申请使用维修基金，仅用5天时间就完成申请审核。”近日，淮北市杜集区岳高街道博庄社区党总支副书记刘长红说，电梯维修完成后，淮北市房产管理服务中心已将3万余元维修基金拨付至施工单位账户。

记者在该小区看到，13号楼道口共有两部电梯，公告栏上还张贴着电梯维修明细。

“以前维修电梯要楼上楼下找邻居签字，还要跑物业、社区、街道、区直部门，耗时长、效率低。”居民刘先生说，通过平台申请后，使用“淮北物业”小程序能在手机上完成同栋楼居民意见收集，也不用担心邻居不在家了。

当物业服务遇上数字科技，小区居民的生活会发生什么改变？2024年11月以来，淮北市房产管理服务中心探索打造集数据统计、业务办理、企业监管等功能于一体的智慧平台，在微信上线“淮北物业”小程序，居民只需扫码反馈问题、提出诉求，物业公司便能迅速响应处理，实现诉求直通、问题速解，不断提升服务效能。

淮北市房产管理服务中心信息化专班负责人罗明向记者介绍，针对物业数据分散、信息不对称痛

点，平台构建“全域覆盖、动态更新”基础数据库，实现物业全要素“一库掌控”。

“目前，平台已采集全市540个住宅小区、201家物业企业基础信息，完成公共设施设备备案4000余项，形成全市物业‘一张图’。”罗明说，平台打通物业企业、街道、县区协同通道，实现跨主体线上联办，居民通过“淮北物业”小程序一键提交诉求，物业公司直接接单处理，街道全程监督，形成“上报—派单一处置—反馈”闭环，全程留痕可追溯。

不久前，淮北市相山区曲阳街道开元广场小区居民王先生，通过“淮北物业”小程序反映小区一处路灯和草坪灯不亮。接单后，街道联动物业现场勘查，完成因降雨导致短路的灯具修复，并拍照上传平台，及时向居民反馈维修结果。

“过去，居民报修物业疑难问题经常‘石沉大海’，现在，物业维修全程留痕，效率大大提高。”淮北市房产管理服务中心物业管理服务科副科长杨森说，各物业企业在小区张贴二维码，平台24小时在线接诉派单，居民扫码登录后，足不出户就能办理业务、反映问题，持续提升物业企业诉求响应率和解决率。

「来源：1月4日《安徽日报》」



“购在中国”

1月3日，市民游客在上海南京东路步行街世纪广场上的春节装饰前拍照。

1月3日，2026“购在中国”暨新春消费季启动仪式在上海举行。“购在中国”系列活动聚焦商品消费、服务消费、消费场景三大主题，在全国举办“乐购新春”、精品消费月、国际消费季等专题活动，营造浓厚消费氛围，激发消费市场活力。

新华社记者 方喆 摄

把AI当“研发搭子” 未来产业蕴含广阔前景

看在高山、深海、盐湖等极端环境下存活的微生物，与陆地平原上“近亲”的微生物有何不同。结果发现，如果沿用传统指标去看，两者相差不大，但是放在大模型里去比较，通过不断缩小颗粒度，最后在1200多项参数指标下，大自然暗藏的小秘密一下被解释得明明白白。

因为大模型对特征的提取能力极强，它能在海量的数据中快速找出蛋白耐受极端环境的结构特征，这为科研人员有效解释了为何有的微生物耐酸，而有的耐碱，从而让生物医药、生物农业等领域研发更有放效。

2025年8月，工信部公布了“人工智能在生物制造领域典型应用案例(第一批)”，除了天智科技，还有来自北京、安徽、天津等地的多家企业案例入选其中，促进生物制造全产业链提质升级。

“人工智能对科学的赋能，不止于计算工具提速优化，更重要的是体系化推动科研范式变革，成为加速科学发现和学科交叉的核心引擎。”上海人工智能实验室科学智能中心负责人磊说。

业内人士认为，从全球看，科学智能正成为变革科研范式、赋能行业发展、影响产业经济格局的关键引擎。值

得注意的是，在体系化推进、系统性布局科学智能发展的同时，还要在提出全新理论框架等深层领域，加大探索力度，寻找更适宜的“路径”。

「来源：新华社上海1月2日电」

■ 编后

作为研发搭子，AI已经在多个领域展现出惊人的多面性。它不知疲倦、即时全面的协作，改变了传统研发的节奏与模式，为科研事业带来了更高的效率、更丰硕的产业成果。AI的价值不仅在于“算得快”，更在于它能从混沌的数据中提取隐秘关联，为科研人员提供一个新的思路和方向。在科研领域，科学智能变革的不只是实验的节奏，更是科学发现的逻辑本身，它正在成为变革科研范式、赋能行业发展的主要引擎。未来，优秀的研发者不仅是会写代码的人，也是最懂得与AI共舞的人，他们在算法的星河中，共同寻找下一个技术创新的微光。